

宁波对口帮扶送教出高招： 一场直播，三地数万教师共享

“邵老师上的两节课内容太精彩了，新学期我正要接手初一新生，她讲的培养初中生批判性思维能力的方法让我受益匪浅，回去后我要把这些内容运用于实际教学中。”在黔西南州望谟县的一个定点集中观看教室，坐在第一排的张老师正认真聆听宁波市学科骨干教师邵巧倍的专题报告，她仔细地记着笔记，准备晚上好好“消化”。

为了进一步提高对受援地教师的培训成效，宁波市教育局在采取走过去送教和请进来研学等传统培训方式的基础上，根据受援地的“订单式”需求，定制了面向中小学教师培训课程表。8月16-17日，通过远程在线直播的形式，将培训课程推送到远隔千里的黔西南州、延边州及丽水市三地的对口帮扶地区。老师们通过定点集中收看和自行在电脑、手机上观看相结合的方式，同步收看学习。

培训课程由6位宁波专家名师精心准备和设计，既注重理论指导，又紧密结合教学实践，分享最新治

学理念和策略，提供教研方式及案例，教授信息技术应用方式和方法等，为受援地的受训教师拓展视野、启迪思路。

本次远程直播培训的师资雄厚，有浙江省中学正高级教师、浙江省特级教师、浙江省中名师王姬，浙江省特级教师、中学高级教师、宁波市首批名师周步新，浙江省物理特级教师、宁波市物理教学研究会常务理事朱晓月，宁波市教育局教研室高中语文教研员毛刚飞，小学数学高级教师、镇海区名师金滢，宁波市学科骨干教师邵巧倍等。

据各地初步统计反馈，黔西南州、延边州和丽水市三地所属26个县(市)同时参加培训的教师有2万余人，这是自宁波市开展对口帮扶工作以来最大规模的远程直播培训。

“远程直播培训是宁波市教育局对口帮扶的重要形式，有助于发挥名师的示范引领和辐射带动作用，推动优质教育资源向相对薄弱的偏远地区流动，最高

效地提升教师业务能力和教学水平，促进地区教育公平均衡发展。同时也是对口帮扶方式的创新。”宁波市学校装备管理与电化教育中心主任夏宏祥介绍说，从受援地教师们的反馈来看，此次远程培训很成功，也非常有意义。

一直以来，宁波充分利用现代信息技术和现有装备对黔西南州等受援地开展教育帮扶工作，先后免费开放宁波智慧教育平台资源，组织名师赴黔西南州送教讲学、在兴义一中建成誉有“黔西南州第一屏”的“宁波智慧教育黔西南州中心”远程直播中心，致力于更好地实现扶贫扶智，推进教育公平和均衡发展。

今后，宁波市教育局还将根据多个受援地的课程需求，继续开展远程直播培训活动，充分发挥“互联网+时代”智慧教育的优势，进一步提升对口帮扶地区教师的政治思想、职业道德、理论素养和专业技能等综合能力素质，促进教育均衡发展。

吴彦 叶赛君 华井田

5000公斤葡萄滞销 初中生组爱心团队 为果农寻销路

“同学们，太谢谢你们了，我又看到了生活的希望。”北仑下邵村果农林国祥拉着北仑岷山学校903班张之昊的手不住地说着感谢。最近，该校九年级23名同学和家长，冒着酷暑天，为这位果农卖出了297箱2376斤葡萄，为他解了燃眉之急。

林国祥，今年64岁，北仑小港街道下邵村村民。今年种有5亩葡萄，产量约5000公斤。今年5月，他做了心脏搭桥手术，出院后，左前臂又被藏獒咬伤，住院花去2万多元，狗主人却无力支付，后来再次生病住院。7月，为了帮助这位因伤命失去劳动能力的果农，当地社区主动上门帮助其采摘、销售葡萄。

这回，由同学们接过了这支爱心接力棒。而爱心之举源于该校张凌蓉老师的一条朋友圈。8月初，微信朋友圈里一条“葡萄园主林师傅被狗咬伤，5000公斤葡萄无人采摘”信息引起了张老师的关注，于是，她将信息转发到班级群，最初的想法是，希望有人愿意买几箱葡萄，帮一帮这位可怜的果农。没想到，有家长提出，不妨发挥团队的力量，组织一次“爱心采摘义卖活动”暑期社会实践。

经过自愿报名，有23个学生加入，并从一个班扩散到几个班。爱心还蔓延到了家长群体，家长们组建了“爱的传递——采摘义卖葡萄群”，设立了总负责人、小组长、摄影师、车队、护卫员，并起草了活动方案。

最终，同学们分成13组，每3人一组。采摘当天，大棚内温度超过了35度，同学们身上的衣服几乎湿透，却没有一个人叫苦叫累。杨天乐走出大棚，连喘了几口气：“尽管已经有心里准备，但没想到大棚里头那么热，这葡萄的甘甜真是劳动者用辛勤汗水浇灌成的。”一天下来，大家共采摘了197箱葡萄。

为了尽可能多地卖出这些葡萄，有的小组顶着烈日搭棚摆摊，有的到人群密集的医院食堂上门推销……凭借高效的后勤团、强大的朋友圈宣传能力，第三小组成为销售冠军榜，卖出145箱葡萄。

据统计，大家共义卖葡萄297箱，挣得1万7千多元。同时，先后向丽水松阳县大山深处的留守儿童捐赠爱心款7千多元。

不少家长在朋友圈发出感慨，一位家长这样说道：“很多事我们总觉得孩子不会做、不肯做，是觉得孩子还小，还是家长不习惯放手，值得深思！”

吴彦 闻晓明



地铁站 宣讲应急救援

近日，甬江职高红十字“大爱同行”阳光志愿队的学生、班主任、校医一行十余人穿梭于各地铁站，向过往市民分发宣传册，讲解应急救援知识。2015年1月起，该校开始推行全员救护员制，把急救培训纳入学校课程，人人参加急救培训，人人拿到红十字救护员证。图为校医刘叶正在现场教小市民心肺复苏技巧。

吴彦 俞冬娜 摄

全国“挑战杯”三创大赛宁波职教斩获两项特等奖

8月17日，2018“挑战杯——彩虹人生”全国职业学校创新创业大赛在南京市江宁区体育馆落下帷幕。由宁波市教育局遴选推荐的4个项目一举荣获2个特等奖、1个一等奖和1个二等奖，获奖数量和质量名列全国前列。

据悉，中职组共评选出特等奖8项，浙江省仅有的2项均花落宁波市鄞州职教中心学校，其中以改善办公久坐造成的腰椎、颈椎受损等健康问题，实现便捷、舒适、健康、安全办公的多功能人性化

办公桌项目荣获工业设计类特等奖。取代传统电机手工涂油工序，实现全自动喷涂，不仅节省人工成本，而且大幅度提高生产质量和生产效率，实现“机器换人”的全自动电机转子喷涂机项目荣获生产工艺革新与工作流程优化类特等奖。

该赛事每两年举办一届，是目前全国范围内最高规格、最具权威的职业院校创新创业类比赛。

吴彦

邀你“嗨拍宁波尚学之美”

宁波市全民终身学习微视频大赛火热进行中

由宁波市网信办、宁波市教育局主办的“嗨拍宁波尚学之美”宁波市全民终身学习微视频大赛正在火热进行中。此次活动以“嗨拍宁波尚学之美”为主题，多角度展示全民尚学的时代新气象，多元素呈现幸福人生的时代新内涵。全体市民皆能参与，不限年龄及地域。

作品要求：1.作品内容应积极向上，符合社会主义核心价值观，弘扬快乐学习、时尚生活主旋律，重在传播各类知识，秀出才艺技能，传递学习正能量，表达生活幸福感，力求内容短而精，兼具实用性、艺术性及趣味性。2.参赛微视频时长不超过3分钟，视频分辨率1920×1080，MP4格式，要求视频画面干净，没有水印和角标；鼓励配上简体中文字幕。3.版权说明：(1)提交作品必须是由参赛者本人创作并拥有完整版权的原创作品。除参加本次征集活动

外，未曾以任何形式发表、展播。因作品著作权、版权引起的纠纷，由参赛者负责。(2)大赛组委会拥有对本次活动的最终解释权。

投稿方式：参赛作品和报名表(登陆“宁波终身学习网”下载)可发送邮件至15921222@qq.com;或者通过微博、抖音、微信、今日头条发送，各相关媒体账号名称统一为@嗨拍宁波尚学之美。参赛时间截止2018年9月底。

此次活动拟分设综合奖和单项奖，综合奖设一、二、三等奖等若干名，单项奖各取网络人气奖、最佳创意奖、最佳制作奖等3名。(活动详情可关注“尚学宁波”微信公众号)。

活动咨询电话：87227272，13957455222(微信同号)，qq:15921222;联系人：叶老师。

吴彦

象山全体校园长暑期“充电”促提升

为提升象山县校园长队伍素质和管理水平，暑假期间，象山县教育局开展多形式、多层次暑期学习培训活动，引导广大校园长“充电”提高，做师表率、专家型校园长。

8月11日至15日，该县近百名中小学、成人学校校长、教指站长、局机关及教科中心相关人员赴南京师范大学学习。培训内容广泛，涉及校长角色定位、学校管理、课程领导力、现代学校制度等诸多内容。一个星期的潜心学习，校长们收获颇丰，对

“怎样当好一名校长”“当什么样的校长”有了新的认识与思考。

8月17至21日，全县50余名公办幼儿园园长来到华东师范大学参加课程素养提升主题培训。接受“从师德修养到园长课程领导力”“从游戏课程开发到课程方案制定”等方面的专题学习。园长们表示，主题培训具有前瞻性、学术性、实用性，为管理者搭建了一个开阔视野、激活思维、交流学习的平台。

吴彦 姚俊